

践行市场监管使命担当 全力当好秦岭生态卫士

——市市场监管局生态环境保护工作综述

本报通讯员 郭丽萍

近日,市委、市政府通报2022年度全市生态环境保护重点工作考核结果,市市场监管局被评为2022年度生态环境保护目标责任考核、污染防治攻坚战成效考核、大气污染防治工作、土壤污染防治工作先进单位。这是市市场监管局自2019年机构改革以来,连续4年被评为生态环境保护目标责任考核先进单位。2022年,市市场监管局更是荣获了全市生态环境保护重点工作考核四项表彰。

近年来,市市场监管局高度重视生态环保工作,坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中央、省、市生态环保相关工作要求,及时制定市场监管系统生态环保责任清单和生态文明工作实施方案,加强对各县区生态环保工作专项督查,加大涉及生态环保重点产品的质量监管力度,开通环保类检验检测机构资质认定绿色通道,特别是在散煤治理、餐饮油烟治理、野生动物保护、机动车检验机构监管等方面措施得力,取得了显著成效。

市市场监管局加大涉及环保重点产品监督检查力度,深入开展散煤治理。2022年共投入资金50多万元,完成天然气、成品油、液化石油气、车用尿素、涂料、塑料袋、农用地膜、化肥、烟花爆竹等事关节能减排重点产品的质量监督检查278批次,合格率97.49%。将6批次不合格产品报告及时移交,立案查处。市市场监管局加强散煤销售点日常监管和采暖季重点监管,建立全市129家散煤销售点动态监管台账,出动执法人员142人次,检查散煤销售点81家,下发责令改正书5份,开展散煤抽检50批次,4批次不合格产品得到依法查处,进一步落实企业质量安全主体责任,有效提升相关产品质量合格率。

市市场监管局强化米面粮油食品安全监督检查,督促做好餐厨垃圾管理。2022年共完成粮食加工品和食用植物油、油脂及其制品2大类食品监督检查230批次,合格率100%。在学校食堂及餐饮单位推广新《餐饮服务操作规范》,培训餐饮服务单位450户1000多人次,下发《禁止泔水喂猪通告》800份。在城区增设餐厨废弃物收集点及清运设施设备,督促6279个单位对所产生的餐厨废弃物进行干湿分离,送往指定地点进行无害化处理或者填埋。

市市场监管局加强野生动物保护,精心组织开

展“长江禁捕打非断链”专项行动。2022年累计排查检查线上线下广告经营户460多家、网络交易平台及电商企业1570多家次,现场纠正含野生动物字样的菜单3000多份,移交涉嫌经营野生动物肉品线索5件,核查网络交易线索1起,关停涉及野生动物交易字样的网店4个;检查水产制品生产加工企业(小作坊)、农贸市场、商超以及餐饮单位23761家次,对电商平台行政指导97次,部门联合执法检查44次,查处涉渔案件2件,查获非法渔获物7公斤。

市市场监管局严把新建、安装锅炉准入关。2022年共办理锅炉安装告知12台,其中新安装10台,移装2台,均为燃气、燃油等新型节能环保锅炉。

市市场监管局开通资质认定绿色通道,加强机动车检验机构监督检查。加快推进环境监测机构资质认定进度,已实现9家CMA资质认定获证机构对全市六县一区全覆盖,大幅度扩充了我市环境监测技术力量。完成对全市9家机动车检验机构的全覆盖监督检查,联合市生态环境部门开展机动车检验机构“双随机、一公开”抽查,免费检定环境监测用计量器具301台件,举办线上培训班两期,督促检验机构严格执行技术标准,依法规范检测,不断提升全市机动车检验机构的工作质量和公信力。

下一步,市市场监管局将继续紧扣中共中央、国务院关于生态文明建设的决策部署和省委、省政府、市委、市政府工作要求,牢记“国之大者”,自觉认领生态环保责任清单,扎实履行市场监管生态环保职责,重点抓好全市大气污染防治专项行动两项牵头任务,全力当好秦岭生态卫士,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展,努力将商洛绿水青山“好颜值”转化为金山银山“好价值”。



市质检所技术人员对抽查的相关产品进行质量检验检测



成品油质量监督抽查抽样现场



民用散煤质量监督抽查采样现场

丹凤多种形式开展环境保护宣传

本报讯(通讯员 姜艳)6月5日,丹凤县紧紧围绕2023年六五环境日“建设人与自然和谐共生的现代化”主题,在丹凤县北新街集中开展六五环境日宣传活动。

活动现场,28个生态委成员单位设立宣传台,制作展板,悬挂横幅,深入宣传“绿水青山就是金山银山”理念,集中展示该县各行业持续推进生态文明建设,深入打好污染防治攻坚战,建设美丽丹凤,引导社会公众树立绿色低碳消费理念,形成人人参与生态保护、携手共建生态文明示范县的良好氛围。本次集中宣传活动共摆放活动展板22块,发放低碳手册、公民生态环境行为规范、水土环保科普等12类宣传单页6000多份,接受群众咨询500多人次,有效提高了群众环保知识的知晓率,增强了广大市民的环保意识。

据悉,为做好今年六五环境日宣传工作,丹凤县提早谋划,制定印发了六五环境日宣传方案。自4月中旬启动全县环保“六进”活动,率先在全县中小学开展六五环境日主题征文、绘画比赛。6月5日,县人大常委会与市生态环境局丹凤县分局在丹江生态长廊丹凤段和丹山森林公园开展了巡河护山主题活动,丹凤县西河中学的40多名学生在丹凤县污水处理厂见证了污水的“净化之旅”。



6月5日,柞水县红岩寺镇红安村党支部组织共产党员、村组干部、志愿者深入农家院落、田间地头宣传生态文明知识,增强村民生态环境保护意识,让人人都成为保护生态环境的参与者、建设者、受益者。(本报通讯员 南晓文 摄)

商南开展青少年生态文明宣传活动

本报讯(通讯员 段阳 刘超)“山更青啊水更绿,让中国更美丽,美丽的大自然是你我共同的家园,从我做起,从现在做起,让爱通过心灵在大地上传递……”这首美妙婉转的环保主题歌《让中国更美丽》,不仅唱出了对美好生态环境的向往,也唱出了这个时代各行各业敢于担当、乐于奉献、守护生态环境的情怀。

6月1日,商南县城关小学400多名师生和市生态环境局商南分局干部职工同唱环保主题歌《让中国更美丽》,拉开了商南县2023年六五环境日系列宣传活动的帷幕,他们用歌声向所有环境保护工作者和默默支持环保事业的社会群体致敬。市生态环境局商南分局、商南县科技和教育体育局、商南县秦岭生态保护局、商南县融媒体中心、商南县城关小学等单位分管领导出席启动仪式,活动通报了2023年全县中小学生环保书画大赛、摄影赛和“秦岭生态小卫士”评选情况,并为荣获“秦岭生态小卫士”的部分学生代表现场颁奖,学生代表进行了宣誓。在为期一个多月的活动中,县教体局精心组织全县各中小学校近4万名师生参与环保书画大赛、摄影赛和“秦岭生态小卫士”评选活动,传唱环保主题歌《让中国更美丽》。

全县师生通过自己的亲身感受和所见所闻,抒发热爱家乡、热爱大自然的情怀,激发自身主动参与生态环境保护的积极性,崇尚低碳生活理念,强化热爱家园、保护环境意识,倡导从身边小事做起,厉行节约,反对浪费,同建绿色家园,共享生态文明,为商南县生态文明建设贡献力量。据了解,此次共收集师生绘画、摄影作品583件。经逐级评选,有181幅生态环保绘画、72幅生态环保摄影作品获奖,并评选出45名“秦岭生态小卫士”。

保护秦岭生态 创建和美西口

本报讯(通讯员 陈少斌 王斌)今年以来,镇安县西口回族镇认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话精神,自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,对标“五乱”突出问题,扎实推进秦岭生态环境保护工作,当好秦岭生态卫士,西口回族镇天蓝、山绿、水清、空气清新的画卷徐徐展开。

西口回族镇利用党建引领基层社会治理创新“1844”机制,建立镇村组“四级”秦岭生态保护网络,落实党政主要领导包片、班子成员包村、党支部委员包组、片长包户分级负责制,形成秦岭生态保护镇村组联动机制。镇上印发《西口回族镇秦岭生态保护实施方案》,镇党委、政府

与各村各单位签订秦岭生态保护责任状,落实责任到人制度,夯实片长巡查机制,全镇9个村1个社区52个村民小组划分为220个片区,负责秦岭生态保护日常巡查,每周五对所有网格员本周巡查情况进行统计通报,工作没有完成的,利用周末“补课”完成。坚持问题导向,紧盯暗访曝光问题和自查问题,逐个建立问题整改台账,做到责任到位、整改到位、查处到位、销号到位。对群众反映强烈、社会关注程度高和督促整改又反弹的个别难点问题,西口回族镇积极协助县自然资源、林业、环保、农业等执法部门,以联动执法促整改,推动整治落地见效。目前,上级反馈3个问题和自查13个问题已全部整改到位。

从“五乱”整治入手,西口回族镇切

实营造宜居环境,以创建“宜居宜业和美西口”为抓手,坚持以“两改两转三促进”作为秦岭山水乡村建设切入点,组织对辖区内所有“五乱”问题进行拉网式排查,坚决治理乱搭乱建、乱砍滥伐、乱采乱挖、乱排乱放、乱捕乱猎等行为,拆除临河违建2处,乱搭乱建圈舍22处,清理石块乱堆、柴草乱垛、粪土乱放67处,拆除危旧房屋17处35间,整治乱搭乱建违建建筑78处,改造农户卫生厕所404座、土坯房51户,以实际行动保护秦岭生态环境。

由镇纪委、派出所、林业站、农综站、自然资源所等单位成立联合督查组,既查环境乱象,更查干部乱为。西口回族镇设立秦岭违法行为曝光台,曝光破坏秦岭生态的负面行为3起,并对当事人进行了批

评教育。镇纪委今年问责责任落实不到位、工作落实不到位的党员干部2名,集体约谈2个村和2个单位,切实实现以督促促落实、以检查促提升的良好循环。

西口回族镇广泛开展多种形式、多频次的宣传活动,在全镇营造关心秦岭、爱护秦岭、保护秦岭的浓厚氛围。在党支部,通过开展主题党日、学习研讨,增强党员的秦岭保护意识;在村组片区,通过开展院落会、片区会,张贴宣传标语等方式宣传秦岭生态保护知识,引导群众树立生态环境保护意识、养成良好习惯;在学校,通过主题班会、自然科学课,教育学生从小树立爱护环境、保护环境的意识。目前,举行大型宣传活动3期,发放宣传册4000多份,召开院落会300多场次。

洛南大力弘扬生态文化

本报讯(通讯员 毕波波)6月5日,洛南县开展六五环境日集中宣传活动,旨在进一步学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想,展示全县生态环境保护工作成果,弘扬生态文化,唤醒全社会生态环境保护意识,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,引导大家共同保护环境,建设人与自然和谐共生的美丽家园。

活动现场,县发改局等20多家生态委成员单位结合自身职能,通过悬挂横幅、摆放展板、设立咨询台、发放宣传品、现场宣讲答疑等方式,集中宣传环境保护工作。

“在今后的工作生活中,我们将广泛带头传播绿色低碳的生活理念,呼吁人人行动起来,从自身做起,从小事做起,倡导大家的生活方式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变,不断增强全民环保意识,切实改善环境质量,真正实现天蓝、地绿、水清。”市生态环境局洛南分局办公室主任杨文英说。